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Anfrage zu Genehmigungen und zur Subventionierung von Seilbahnen, Skilift- und Be-
schneiungsanlagen

Sehr geehrte Frau Kreisratin Kahl,

Ilhre mit E-Mail vom 08.07.2016 gestellten Fragen zu Genehmigungen und zur Subventionie-
rung von Seilbahnen, Skilift- und Beschneiungsanlagen beantworte ich wie folgt:

1. Inwieweit stellten Kommunen/Pistenbetreiber/Vereine in den Jahren seit 2009 Antriige
auf finanzielle Unterstiitzung des Landkreises fiir Investitionen in Seilbahnen, Skilift- und
Beschneiungsanlagen, Speicherteiche etc.?

2. Wie hoch waren gegebenenfalls die jeweiligen Investitionssummen (bitte Aufschliisse-
lung nach Seilbahn-/Liftanlagen, Beschneiungsanlagen und sonstige Investitionen)?

3. Wie viele unter 1. aufgefiihrte Férdermittelantrige wurden gegebenenfalls in welcher
Hohe aus welchen Programmen genehmigt, wie viele befinden sich noch in der Bearbei-
tungsphase (bitte mit Aufschliisselung nach Standort, H6henlage und Betreiber)?

4. Wie viele Baugenehmigungen fiir derartige Anlagen wurden seit 2009 erteilt? Wie viele
Bauantrdge wurden aus welchen Griinden abgelehnt?

Zusammengefasste Beantwortung zu 1. bis 4.

Fir Investitionen in Seilbahnen, Skilift- und Beschneiungsanlagen, Speicherteiche etc. sind von
Kommunen, Pistenbetreibern oder Vereinen in den Jahren seit 2009 keine Antrage auf finanzi-
elle Unterstiitzung durch den Landkreis gestellt worden.

Anmerkung: Finanzielle Unterstitzung wurde beim Landkreis lediglich von der Stadt Kurort Oberwiesenthal filr den
Neubau einer Aufstiegshilfe an der Fichtelbergschanze K 95 beantragt und im Jahr 2014 bei einem veranschiagien
Gesamikostenumfang von 2.138.000 EUR in Héhe von 812.500 EUR bewilligt. Dies entspricht einem Landkrois-
Fdrdersatz von 38 %; weitere je 30 % sind von Bund und Land bereitgestelit worden. Aufgrund vielfslliger trtlicher
und technischer Problemiagen (u. a. wéren zwischenzeillich fiir die ursprilnglich geplante WielLi-Vanante, die dem
technischen Konzept der Aufstiegshilfe an der Grofischanze in Klingenthal entspricht, durch Anderung gesetzlicher
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Regelungen die Genehmigungsvoraussefzungen nach Seilbahngeselz zu erfilllen gewesen, was zu enormmen Mehr-
aufwendungen fithrt) liegt zwischenzeitlich filr ein technisch veréndertes Konzept (so genannter ,Mountain-Stepper”)
eine aktualisierte Kostenberechnung in einem Umfang von 3.285.000 EUR vor. Zu den Einzelheiten und der beab-
sichtigten anteiligen Mehriostenfinanzierung durch den Erzgebirgskreis (38 %) wurde der Ausschuss filr Familie,
Bildung, Gesundheit und Soziales in seiner Sitzung am 23.05.2016 unterrichiet.

Im Ubrigen kann zu Seilbahnen seitens der Landkreisverwaitung keine Auskunft erteilt werden,
da diese der Aufsicht und der Genehmigung des Sachsischen Oberbergamtes unterliegen. Zu
Beschneiungsanlagen und Speicherteichen gab es seit 2009 keine Bauantrage und demzufolge
auch keine Genehmigungen.

Bauaufsichtlich wurden seit 2009 drei Schleppliftaniagen beantragt und genehmigt:

— Oberwiesenthal Hobhenlage: 1100 m~1200 m  Kosten laut Bauantrag: 100.000 EUR
(Antragstellung privat)

- Kénigswalde Hoéhenlage: 530 m-700 m Kosten laut Bauantrag: 113.000 EUR
(Antragstellung ortlicher Skiverein)

— Seiffen (mobi-  Hohenlage: 716m-730m Kosten laut Bauantrag: 15.000 EUR
ler Ubungsilift) (Antragstellung privat)

Baugenehmigungen fir Schleppliftanlagen werden auf der Grundlage des Baugesetzbuches
und der S&chsischen Bauordnung unter Beachtung der Forderungen der Trager offentlicher
Belange geprift und genehmigt. Zu etwaigen Férderungen liegen der Kreisverwaltung keine
Informationen vor.

5. Sieht die Landkreisverwaltung kiinftig einen weiteren Bedarf, sachliche Grundlagen
bzw. die Notwendigkeit, derartige Anlagen baulich zu genehmigen, zu subventionieren
bzw. wird sie sich beim Freistaat Sachsen dafiir einsetzen, weitere diesbeziigliche For-
dermittel fiir den Landkreis zu akquirieren?

6. Wenn ja, anhand welcher Kriterien wird liber Baugenehmigungen und finanzieller For-
derung von Beschneiungs- und Liftanlagen entschieden? Inwieweit spielen dabei der
voranschreitende Klimawandel und andere Umweltaspekte eine Rolle?

Zusammengefasste Beantwortung zu 5. und 6.

Die Erzgebirgsregion ist bekanntermalen ein wertvolles touristisches Ziel, insbesondere auch
im Rahmen der Aktivitdten des Wintersports. Fiir die Ausgestaltung von Aktivitaten auf diesem
Gebiet sind touristische Veranstalter zusténdig und im Sinne der Regionalentwickiung im Rah-
men der gesetzlichen Méglichkeiten zu unterstitzen. Finanzielle Férderungen kénnten nur auf
der Grundlage von Férderrichtlinien oder abgestimmten Vereinbarungen im Rahmen des Haus-
halts erfolgen.

Bauantrége, die an die Landkreisverwaltung gestellt werden, sind in einem formgebundenen
Baugenehmigungsverfahren durch das Landratsamt als untere Bauaufsichtsbehorde zu bear-
beiten und zu verbescheiden. Subjektive Auswahimdéglichkeiten seitens der unteren Bauauf-
sichtsbehdrde bestehen diesbezlglich nicht. Wie bereits bei der Antwort zu Frage 4 erwéahnt,
werden im Ubrigen durch die untere Bauaufsichtsbehdrde zu horende Trager ffentlicher Be-
lange beteiligt. Die Stellungnahmen werden auf Grundlage der dafur glitigen gesetzlichen Re-
gelungen abgewogen und ggf. in den Baugenehmigungsbescheid einbezogen; dabei ist im
Vorab eine Beurteilung, ob eine Genehmigung oder eine Ablehnung erfolgt, nicht méglich. Fra-
gen zu Klimawandel und Umweltaspekten sind im Rahmen der Tragerbeteiligung zu bewerten.
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